

援宁专技人才奔赴宁夏回族自治区三地开展工作。(市东西部协作工作办公室 供图)



# 出征!

## 跨越千里 再续闽宁山海情

### 我市接续派出100名来自不同系统的专技人才,奔赴宁夏三地开展工作

“我将积极推进宁夏地区的公路设施的高质量建设”“我要把厦门的辅助器具专业知识及先进的助残理念带到祖国的大西北。”“我定当秉承科研人的求真务实精神,努力解决当地农业生产中遇到的实际问题,为闽宁镇乡村振兴工作贡献厦门科技力量”……昨日上午7时,100名身披“援宁光荣 山海情深”红绶带的人员出现在高崎机场T3航站楼的候机大厅,铿锵有力的话语回荡在现场。

他们是2022年度厦门市援宁专技人才,来自厦门教育、卫健、农业、科技、建设、文旅、国资委等不同系统。此次,他们奔赴宁夏回族自治区彭阳县、泾源县、闽宁镇开展工作。登机前,市东西部协作工作办公室在机场召开了一场简短而温暖的主题欢送会。写有“2022年度厦门市援宁专技人才出征”的红色横幅格外醒目,大家纷纷合影留念,记录这一光荣的时刻。

“希望大家尽己所能,不单传授技术、技能,也带去特区的作风和精神,充当好两地交流的桥梁和纽带。”市东西部协作工作办公室副主任黄涛表示,希望援宁同志把厦门好的做法、技术、管理带到当地去,和当地的同志一起工作,多学、多看、多体会。

“被选派到宁夏挂职,成为援宁人中的一员,是我们的荣誉,是组织的信任和肯定,更是对我们的考验和挑战。未来将全力以赴,扎实工作,把挂职当任职、他乡当家乡、口碑当奖杯,办实事、求实效,接力展示好援宁群体的精神风貌。”厦门市同安区第一实验小学老师陈秋彬代表援宁挂职干部发言。她说,“我们一定加强学习调研,不断提高破解难题、推动工作能力,与当地干部群众携手拼搏奋斗,兢兢业业履职、扎扎实实工作,努力在闽宁协作新征程中贡献自己的力量。”

“你从八闽大地走来,带着海风,带着温暖;几回梦里回到六盘山,闽宁情谊割不断……”一曲感人至深的《花儿》传唱着山海情,诉说着闽宁缘。1996年以来,厦门在闽宁协作中始终走前列、站排头。26年来,一批又一批的援宁干部、专技人才跨越大半个中国来到宁夏,他们把闽宁协作的任务扛在肩上、记在心中,竭尽全力、对口帮扶,共绘宁夏美好蓝图。



援宁人才出发前挥手道别。



▲江铠源拄着拐杖登机。



▲同事为吴江月(中)送行。



▲程强(左)与爱人道别。



▲厦航机组成员与援宁人才合影。(厦航空中乘务部 供图)

### 医护夫妻深情道别

“快和爸爸说拜拜,他要去给宁夏的小朋友治病了。”苏艳三打开手机视频通话,让2岁的女儿和即将援宁的丈夫程强道别。

今年38岁的程强,是厦门市海沧医院普外科主治医师,从医已有5年,将前往宁夏彭阳县卫生局援建,为期一年。从机场一楼到二楼出发大厅,夫妻俩一路牵着手,他们知道下次再见面就是一年后了。

“没关系,很快就回来了。”同为医务人员的苏艳三表示,她十分支持和理解丈夫援助宁夏的决定。但作为妻子,她的心中满是不舍和担心。

相拥之后,程强进安检口了。苏艳三的手机视频通话一直开着,站在安检口外的她和视频通话中的女儿一起送程强出征。

### 机长送上祝福广播

上午8时35分,搭载着100名援宁专技人才的MF8819航班准时从厦门高崎机场起飞。

“尊敬的厦门市援宁专技人才,你们好,我是本次航班机长郑文麟,非常荣幸护送你们英勇出征。在此,我们全体机组人员代表厦门航空,向你们致以最崇高的敬意!祝各位在援宁路上诸事皆顺,马到成功!共同续写‘山海牵手、闽宁情深’的新故事,为建设美丽的新宁夏做出更大贡献!我们在鹭岛等您捷报频传、顺利归来!”航班上,听到机长郑文麟饱含诚意的特别广播,援宁人才不禁动容。

“希望大家能够给各位援宁人才合影,想要留下珍贵的影像记忆。”临下飞机时,厦航机组成员与援宁人才合影,并纷纷送出祝福:“在宁夏一定要注意身体,工作顺利,等大家完成工作,我们还要安全地接你们回家!”

### 他拄着拐杖再次援建彭阳

在此次出征的队伍中,一个拄着拐杖的身影格外亮眼,他就是厦门市残疾人康复中心少儿康复科科员江铠源。

上周日,因为半月板突发急性积水,江铠源发现自己走不了路。为了不耽误闽宁之行,他立马赶往医院做治疗。家人都希望他能延期前往,可他却说:“我这点伤痛根本不算什么,一切以任务为重,不能耽误大部队的行动。”

“为什么爸爸每次都到处跑?”面对爸爸的再次出行,江铠源三岁的儿子发出疑问。原来,今年已经是江铠源第二次援建彭阳。他说,“组织有需要,我就愿意再次前往,把厦门的辅助器具专业知识及先进的助残理念带到祖国的大西北是我义不容辞的责任。”

谈及去年援建经历,他表示,彭阳的老百姓都很欢迎来自厦门的同志。虽然一开始有语言障碍,但后期通过自学彭阳话,可以更好地了解百姓诉求,帮助当地百姓配置了合适的辅助器,也让他有了满满成就感。

### 亮点

## 四大举措 提升强化闽宁协作

### 创新结对帮扶形式

采取两区对一县(镇)结对帮扶形式,强化帮扶力量(以往为“一对一”)。即由思明区、湖里区与闽宁镇结对,集美区、翔安区与彭阳县结对,海沧区、同安区与泾源县结对,通过轮流牵头开展帮扶。

### 理顺体制机制

市委市政府统筹部署落实,每年制定印发《厦门市东西部协作工作意见》。成立市区两级乡村振兴部门,并将东西部协作工作牵头单位由工信部门调整到乡村振兴部门;对应省上成立了市东西部协作工作办公室,建立市区两级东西部协作工作联动机制。

### 加大资金人才支持力度

为助力“两县一镇”巩固脱贫攻坚成果,我市大幅增加财政帮扶资金支持,从2020年8277万元,增加到2021年15415万元、2022年16150万元,同比增长86.23%、95.12%。专业技术人才选派从2020年24人,增加到2021年100人、2022年100人,同比增长317%。从教育、卫健、农业、科技、国资、建设、文旅、人社、资规、市政园林、水利、交通、商务、残联、民政、团市委和妇联等17个部门抽调中高级专业

技术人才,全方位开展智力支援。

### 推动协作交流和产业帮扶

突出重点,将闽宁镇打造成“东西部协作示范镇”。一方面指定我市实力最强的思明、湖里两区与闽宁镇结对帮扶,从人才交流、资金支持、产业合作、劳务协作、消费帮扶等全方位推动协作交流;另一方面,指定世界500强企业——建发集团,发挥产业、资金、渠道和管理优势,持续推进闽宁镇产业帮扶。同时,推动厦门市省级乡村振兴示范村、市级医院和学校、市属国企、街道、社区、社会组织、民营企业等与闽宁镇开展“七对一”结对,共有2个区、8个街道、18个村居、18家企业、14家社会组织参与结对帮扶6村1社区,医院与学校全覆盖,真正做到全方位精准帮扶。特别是厦门市农业农村局针对思明、湖里两区无农村现状,精心组织集美、海沧、同安、翔安等四个区各有特色的6个省级乡村振兴示范村,与闽宁镇6个村结对,结合闽宁镇发展实际,从产业扶持、乡村振兴经验借鉴等各方面助力,共同探索形成闽宁乡村振兴发展工作经验、模式,整合资源、形成合力,围绕产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的发展目标,全力将闽宁镇打造成东西部协作示范镇、乡村振兴示范镇。

### 点击

## 完善工作机制 持续推进帮扶

今年以来,我市坚持完善组织领导、结对帮扶、资金支持、产业合作、劳务协作、消费帮扶、乡村振兴示范带动等工作机制,夯实帮扶举措,确保帮扶责任到位、力度不减,助力结对地区推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。

接下来,我市将从观念、作风、帮扶方式上进行转变,扎实做好新时代东西部协作工作。具体来说,围绕帮扶县镇加快发展,加大产业转移和项目引进力度;围绕脱贫人口持续增收,强化就业和一二三产业融合发展;围绕乡村建设和乡村治理,推进乡村全面振兴;围绕促进可持续发展,深化干部交流和人才培养;围绕帮扶县镇的康庄蝶变,加强成果的宣传推广。

本版图文本报记者 张奇辉(除署名外) 本版文字本报记者 吴晓菁 见习记者 易婧



▲出发前,援宁专技人才在T3航站楼留影。



▲援宁专技人才出发前相互交流。